

河北日报讯(记者贡宪云 通讯员常永辉)4月3日,《石家庄正定国际机场总体规划(2023年版)》获得中国民用航空局批复,石家庄机场迎来发展新蓝图,目前各项前期准备工作正有力有序推进。

根据总体规划,石家庄机场将持续打造国家航空物流中心和区域航空枢纽。按照满足2035年旅客吞吐量3800万人次、货邮吞吐量50万吨需求,规划建设T1至T2航站楼间连廊、T3航站楼、第二条跑道,同步完善飞行区设施,机坪机位总数将达166个,扩建北货运区,规划建设东货运区。按照满足2050年旅客吞吐量6600万人次、货邮吞吐量110万吨需求,远期规划建设第三条跑道,新建T4航站楼。

此次总体规划还对机坪、货运区、机务维修区、工作区、综合交通、空管设施、应急救援设施、供油设施、公用设施、安全保卫、环境保护等方面进行了调整。石家庄机场将引入城市轨道交通,在正定机场高铁站、T2与T3航站楼间设置两站,服务城市旅客、高铁站旅客换乘。

总体规划是石家庄机场建设发展的纲领性文件,明确了机场各发展阶段建设任务。此次总体规划获批,将助推石家庄机场构建以机场为核心的综合交通枢纽体系,带动临空产业、特色产业群发展,打造成为京津冀世界级机场群重要一极,更好地服务河北省经济社会发展。

石家庄机场是全国29个区域航空枢纽之一,是河北省重要的空中交通门户和对外开放窗口。2023年,石家庄机场获得500万—1500万级“亚太区最佳机场”,获得亚太区区域最洁净机场单项奖,全年航班靠桥率94.76%,位居华北地区首位。航班载运时间为28.06分钟,位居全国千万级机场第二位。

雄忻高铁雄保段一标项目进入连续梁施工阶段

河北日报讯(记者方素菊 通讯员董策)3月26日18时30分,经过近6个小时的持续奋战,雄忻高铁雄保段一标项目大清河特大桥跨大清河河堤连续梁258号墩0号块顺利浇筑完成,这是该项目完成的首个连续梁节段施工,为后续桥梁上部结构施工顺利推进奠定了坚实基础。

雄忻高铁起自雄安站,终到忻州西站,正线全长342.661公里,是我国“八纵八横”高速铁路网中京昆通道的重要组成部分。中国铁路北京局站房工程项目管理部负责雄忻高铁雄安站至保定南站区段的工程建设管理工作,主要承担48.11公里桥梁、6.1公里路基、保定南站2万平方米站房等建设任务。

雄忻高铁雄保段一标项目共涉及14座连续梁,本次施工的跨大清河河堤连续梁全长112米,工程采用“悬臂挂篮法”施工。为确保项目首个连续梁节段施工过程安全可控、质量过硬,站房工程项目管理部提前筹划,对现场进行仔细勘察,精心制定施工方案,合理安排施工工序。此外,站房工程项目管理部严格落实工程施工首件制管理制度,钢筋模板绑扎完毕后及时组织设计、监理等人员检查验收,并优化混凝土配合比保证混凝土质量,强化测量放线和现场盯控工作,确保了首个连续梁节段施工的顺利完成。

邢台推进投标保证金承诺制改革 承诺书替代保证金,助企“轻装上阵”

河北日报记者 解楚楚 通讯员 王建飞

一纸承诺书替代投标保证金,将企业信用与投标成本直接挂钩,此举在全省招投标活动中属首创。

“投标保证金承诺书以企业信用为基础,改变了过去以现金或非现金形式缴纳投标保证金的方式,最大限度减少了企业参与公共资源交易成本,提升了经营主体满意度。”邢台市公共资源交易中心主任刘群朝表示,2023年,此举成功获评“2023年度河北省社会信用体系建设典型案例”。

成都交大工程建设集团有限公司是四川的一家民营企业,年均参与招投标活动近200场,有时需要同一时间参加多场招投标活动。“长期以来,我们投标企业在开标前需要缴纳大量投标保证金,或者到指定的银行、保险公司办理投保函手续,流程繁琐,且投标保证金回收周期长,导致企业大量资金被占用,不利于企业发展。”李龙说,自从有了投标保证金承诺书,公司实现“零成本”参与投标,既减少了资金占用,又简化了交易流程,提高了公司参与招投标活动的积极性。

而对于招标方河北金源水务股份有限公司来说,参与项目投标的企业增多了,意味着找到最符合项目招标(采购)需求的企业

业概率更大,更有利于项目的实施。

“过去,我们开展一场招投标活动,参与投标的企业以国企、央企为主。现在我们发现,越来越多的民营企业也积极参与到投标当中,为我们招标方提供了更多的选择。”河北金源水务股份有限公司副总经理黄万平表示。

开标当天,笔者在邢台市公共资源交易中心看到了本地创推的电子版投标保证金承诺书。这份承诺书包含项目名称、开标时间、承诺内容、承诺日期等内容,采用数据电文的制作形式。

“凡无不良信用记录或虚假承诺等情形的投标人在参与投标中愿意作出承诺的,都可以在邢台市公共资源交易平台‘资料下载’一栏自行下载电子版投标保证金承诺书,在承诺书上加盖电子签章后,线上提交给招标人。”刘群朝说。

在投标保证金承诺书替代投标保证金这一改革中,承诺书一旦提交,其作用和效力与投标保证金等同。刘群朝表示,此举是对“信用+”应用场景的一种拓展,也是对守信企业的一种激励,更为推动企业自觉守信、不断加强社会诚信体系建设,降低市场制度性交易成本、加快打造

良好营商环境发挥了积极作用。

来自邢台市公共资源交易中心的数据显示,截至目前,邢台市已有7010家企业采用了投标保证金承诺书替代投标保证金参与投标,累计减少资金占用10.51亿元,切实提升了企业满意度,优化了招投标领域营商环境。

2023年2月28日,我省11个部门联合印发《关于完善招标投标交易担保制度进一步降低招标投标交易成本的通知》,鼓励全省各地减免政府投资项目投标保证金。

“政府投资类依法必须进行招标的工程项目,招标人要求提交投标保证金的,单项招标项目估算价1000万元及以下的,我们鼓励招标人对无不良信用记录或者未被发现并查实曾作出虚假承诺等情形的投标人免收投标保证金,以投标保证金承诺书替代,进一步完善招标投标交易担保制度。”省数据和政务服务局副局长张燕介绍。

接下来,省数据和政务服务局将继续深化招标投标交易担保制度改革,为经营主体提供更加优质便捷的公共资源交易环境,不断激发市场活力。

社会信用体系建设 “河北样本”②

3月4日上午9时,邢台市公共资源交易中心,河北金源水务股份有限公司“引朱济邢”输水工程水毁修复项目正式开标,来自全国的11家投标企业参与竞标。经过3个小时的专家“盲评”,最终3家企业入围。

成都交大工程建设集团有限公司是入围企业之一。该公司投标员李龙告诉记者,与过去招投标活动不同,这次公司使用投标保证金承诺书替代缴纳投标保证金参与投标,实现“轻装上阵”。

什么是投标保证金承诺书?

2022年,邢台市推进投标保证金承诺制改革,并实现本地公共资源交易平台与河北省信用信息共享平台互联互通。自2022年11月起,在全市政府投资类依法必须进行招标的工程项目和达到政府采购限额标准的政府采购项目中全面推行“信用+承诺”模式,投标企业使用承诺书替代投标保证金参与投标,切实为企业降低交易成本,减轻经营主体负担。



昌黎 培育高新技术企业 助推高质量发展

4月2日,工人在昌黎县一家食品加工设备企业的生产车间工作。近年来,昌黎县依托当地工业基础和技术人才优势,不断培育壮大高新技术产业集群,助推区域经济高质量发展。据介绍,目前该县拥有国家级高新技术企业32家,涉及装备制造、新能源、新材料等领域。

新华社记者 杨世尧摄

河北银行石家庄分行立足本土服务地方

以改革创新助力省会经济社会高质量发展

实体经济是一国经济的立身之本、财富之源,也是商业银行得以成长发展的基础和源泉。作为一家发源于石家庄的本土银行,河北银行石家庄分行始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实推进党建与经营深度融合,牢记“立足本土、服务地方”的责任,践行“服务实体经济”的根本性任务,用金融力量大力支持和促进省会经济社会高质量发展。

经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。对于银行而言,扎实做好对重点行业、特色产业的支持和服务工作不仅是应有之义,更是一种责任和担当。河北银行石家庄分行作为省会城商行的标杆,一直发挥着一马当先、率先垂范的带头作用。目前,该行立足石家庄区域经济的发展特色,主动聚焦“一主四辅两带”城市空间布局,“6+2+2”城市更新建设,以及千亿级产业集群和园区迭代升级扩容等重大工程、重点工程,不断拓宽融资渠道,创新金融产品、优化业务流程,持续为城市发展提供了大量的金融支撑。

该行将围绕“回归服务实体经济”的本源,继续深入挖掘市场需求,全力提升服务实体经济的效能。一是敏锐捕捉本地行业产业的发展新动向,主动对接城市建设、市政民生、生态工程、战略性新兴产业、现代服务等重点领域企业,充分发挥业务资格牌照多、决策审批链条短、政策灵活效率高的竞争优势,倾斜更多信贷资源,实施差异化授信政策进行全

方位、多层次的支持。二是大力支持市属五大集团基础设施及城市更新等重点工程,通过灵活运用贷款、债权、投行、撮合等多种方式制定综合化融资服务方案,及时满足其多样化的融资需求,为城市重点项目建设注入“强心剂”。三是聚焦重点产业率先突破和传统产业转型升级,加快对接市内生物医药、现代食品、现代商贸物流、现代装备制造、电子信息等5个千亿级产业集群,全力为集群建设和入驻企业提供便捷高效的金融服务。此外,全力支持和服务地方龙头企业做强做大,助力企业发挥出引导示范作用,更好地带动地方行业产业高质量发展。目前,该行已与君乐宝、石药、敬业钢铁等建立了良好关系,累计融资超百亿元。

聚焦民营企业 精准滴灌小微成长

中小微企业是极具创新活力的群体。河北银行石家庄分行作为一家发源于省会、发展于省会的本土银行,长期以来,始终坚守“服务中小企业”的使命,坚持把破解中小企业“融资难、融资贵”问题作为首要工作目标。尤其是近几年来,随着中小企业发展壮大,资金需求日益旺盛,该行不断丰富和完善自身的信贷产品体系和审批增信模式,全方位满足了中小微企业客户的各类资金需求。针对有“急用钱”需求的客户,推出了永续快速贷产品,手续简便,资料齐全,三天内即可完成审批放款;针对有“贷”需求的企业,推出了接

续贷或循环贷产品,减少客户资金“过桥”环节,缩短融资链条,降低融资成本;针对有“再融资”需求但缺少新抵押物的商户经营者,推出了聚合贷产品,纯信用、无抵押,凭收款流水即可实现轻松贷。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。该行将紧跟科技发展的新趋势和中小企业的新需求,不断变革和创新金融服务新模式,努力发挥银行在支持民营经济科技创新中的推动作用,实现银行传统业务的升级重构和服务科创企业的能力提升。一是变革风险管理理念,创新信用审批机制,构建与科创企业特征相一致的授信审批体制,并结合科创企业发展特点,探索创新多种、多维度的增信方式,将企业发展的不同生命周期与对应的风险缓释方式结合起来,分阶段定向精准提供支持。二是根据科创企业拥有专利技术等“软资产”的特点,开展科技信贷、知识产权质押融资等金融产品创新,让“沉睡的”专利资产为科创企业“主动造血”,进一步提升企业融资可得性。三是积极调整服务方式,从传统“客户找银行”向“银行找客户”进行转变,深入高新技术园区、科技产业园区,为企业量身定制融资方案,提供专业、快捷的金融服务,切实增强客户黏性和体验。

聚焦零售普惠 不断提升客户体验

习近平总书记指出,要始终坚持以人民为中心的发展思想,推进普惠金融高质量发展。河北银行石家庄分行高度重视普惠金融,始终坚

持“以客户为中心”服务宗旨,践行“金融为民”服务理念,不断创新优化支持普惠民生的渠道、流程、产品、模式等,让金融服务更好更多更公平地触达和惠及广大百姓。一是丰富和完善各类零售产品,在存款方面,推出大额存单、结构性存款、步步高、活通等“固定+灵活”储蓄产品;在贷款方面,推出享贷、冀速贷、按揭贷等“线上+线下”贷款产品。二是借助实体营业网点,主动承担省会居民的医保、养老、取暖费、水费等代收代缴服务项目,积极打造“社保+银行”一站式服务窗口,免费为居民百姓更换第三代社保卡,最大程度便利于民。三是除了已推出的“十全十免”、信用卡优惠、减免贷款利息外的其他费用等多种惠民项目外,还在手机银行上推出了涵盖餐饮、购物、用车、出行等领域的惠民消费券,最大程度让利于民。

普惠金融与市民百姓的生活息息相关。该行将不断提升金融服务的便利性、直达性和可得性,使金融服务做到真正“普惠”。一是加快推进产品创新,包括存款、贷款、汇款、理财、财险等方面,多层次满足城乡居民日益增长的生活消费和财富保值增值需求,让金融服务触手可及。二是加快推进服务赋能,强化与乡村振兴、区域协调发展等战略的对接,助力解决地区差距、城乡差距、收入分配差距等带来的不均衡。尤其是围绕新市民、农民工、残疾人、老年人等特殊群体的融资痛点,专门研究出台相应政策,为其提供更加精准的金融服务。三是加快推进科技引领,借助大数据、人工智能等数字技术优势,用数字化思维重塑业务和服务流程,提升经营效率和风控能力,降低运营成本,尽可能让老百姓以更低的资产和风险成本享受到更加优质且安全的金融服务。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。河北银行石家庄分行将主动对标国内一流城商行和辖内先进同业,加快推进改革创新和高质量发展,努力做一家最懂石家庄经济和产业的银行,为奋力谱写中国式现代化河北篇章贡献金融力量。

(韩晓东)

